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УКРАЇНСЬКА ПОВСТАНСЬКА АРМІЯ - ФЕНОМЕН 

ОРГАНІЗОВАНОЇ ЗБРОЙНОЇ БОРОТЬБИ ЗА НЕЗАЛЕЖНІСТЬ 

УКРАЇНИ  

 

В історії України ХХ ст. історія Української повстанської армії (УПА) 

посідає досить помітне місце. Дискусії довкола того, яке спрямування мала 

діяльність УГА та її політичного проводу під час радянсько-німецької війни, 

тривають і до сьогодні. У роки незалежності України значний внесок у 

розвиток досліджень історії ОУН-УПА зробили П. Гай-Нижник [1, 2], П. 

Іванишин [3], В. Ухач [4, 5], Л. Шипілов [6] та ін. дослідники, чиї праці 

характеризуються наявністю широкої документальної бази та нових оцінок, 

що дозволяють з’ясувати окремі аспекти діяльності ОУН-УПА.  

Наразі діяльність УОН-УПА визнається одним із феноменів 

українського національно-визвольного руху, яскравим проявом боротьби 

українського народу за незалежність. 

Процес становлення УПА мав складну внутрішню динаміку та проходив 

через кілька визначальних етапів. Перші збройні загони почали створюватися 

восени 1942 р. переважно на Поліссі під проводом провідних діячів 

визвольного руху. Початковий період характеризувався переважно захисною 

стратегією, спрямованою на убезпечення місцевого українського населення 

від репресій та примусових мобілізацій з боку окупаційних режимів [7]. 

Принципово важливим моментом у генезі повстанського руху став 

перехід від локальних збройних формувань до системної військової структури. 

Цей процес передбачав не лише нарощування військового потенціалу, а й 

розбудову складної організаційної мережі, яка включала розвідувальні, 

пропагандистські, господарчі та медичні підрозділи. Повстанська армія 

поступово набувала рис регулярної військової формації з власною ієрархією, 

системою підготовки та бойового забезпечення. 
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Ідеологічне підґрунтя руху становила концепція боротьби за незалежну 

соборну українську державу, яка не визнавала легітимності жодного з 

окупаційних режимів. Повстанці послідовно дотримувалися принципу 

непримиренності до будь-яких форм окупації, що унеможливлювало 

компроміси та співпрацю з ворожими силами [1, с. 65-66].  

Чисельність УПА постійно змінювалася залежно від воєнно-політичної 

ситуації. За різними дослідженнями, максимальна чисельність повстанських 

загонів досягала 100-150 тисяч осіб, хоча точні статистичні дані є предметом 

наукових дискусій. Важливо розуміти, що йшлося не лише про безпосередньо 

озброєних бійців, а й про широку мережу підтримки, яка включала зв'язкових, 

медиків, господарників та інформаторів. 

Міжнародний контекст боротьби повстанців виявився надзвичайно 

складним. Опинившись між двома тоталітарними режимами – сталінським 

радянським союзом та нацистською Німеччиною, повстанці змушені були 

вести багатовекторну боротьбу, демонструючи неабияку стратегічну 

гнучкість та адаптивність. Особливо драматичним періодом стали повоєнні 

роки, коли УПА фактично самотужки протистояла радянській репресивній 

машині, продовжуючи збройний опір аж до середини п’ятдесятих років 

минулого століття. 

Внутрішня організація повстанських підрозділів базувалася на 

принципах суворої дисципліни, взаємної підтримки та беззастережної 

відданості визвольній справі. Кожен учасник руху розумів, що боротьба 

провадиться не лише задля фізичного спротиву, а й задля збереження 

національної ідентичності, культури та прагнення до державної незалежності. 

УПА мала розгалужену мережу підпільних друкарень, через які 

поширювалися інформаційні матеріали, відозви, листівки. Ця інформаційна 

діяльність була не менш важливою, ніж безпосередня збройна боротьба, 

оскільки дозволяла формувати суспільну думку, підтримувати бойовий дух 

населення та протидіяти ворожій пропаганді. 

Соціальна база підтримки повстанського руху формувалася переважно з 

сільського населення Західної України. Селяни не лише надавали притулок, 

харчування та медичну допомогу, а й були активними учасниками визвольної 

боротьби. Молодь, інтелігенція, духовенство – всі верстви суспільства були 

залучені до підтримки визвольного руху різною мірою. 

Таким чином, формування та боротьба УПА за незалежну соборну 

Україну є складним, багатогранним процесом, що відображав глибинні 

прагнення українського народу до державної незалежності. Повстанська армія 

стала унікальним феноменом визвольного руху, який не лише чинив збройний 

опір окупантам, але й утверджував саму ідею українського державотворення в 

надзвичайно складних історичних обставинах. 
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